

农高会，为亿万农民铺设“致富路”

记者 梁方方

时间砥砺信仰，岁月见证初心。

四千年前，农神后稷在杨凌“树艺五谷，教民稼穡”；1994年，同样在这片热土，农神后稷的“儿女们”迎来杨凌农博会首秀。自此，这场农科盛会肩负起了农民对现代农业科技渴盼的热切期望，披荆斩棘，破冰前行。

从“农博会”到“农高会”，一路走来，农高会将其办会宗旨和根基深深地扎向“三农”，并通过举办富有特色的现代农业展览展示、理论研讨、咨询培训、信息发布，普及最前沿的现代农业科技、满足最迫切的农民群众需求，使近4亿农民直接或间接受益，已然成为深受广大农民喜爱的农业科技盛会。

农民朋友作为农高会上的主力军，随处可见他们穿梭展会的身影。然而，细心的人不难发现，如今参会的“新农民”变了模样，他们是在校创业的大学生，接受专业培训的农民，返乡务农的合作社带头人，经营农业基地和工厂的企业家，更是懂技术、会经营，依靠农业产业脱贫致富的带头人。

在第26届农高会上，陕西省宝鸡市陈仓区磻溪镇姜家塬村的28位村民自发组织来农高会“淘宝”，有监委会主任、小组组长、产业带头人，还有蔬菜种植大户和葡萄、花椒、樱桃种植大户。

“时代在进步，现在要种好地就要依靠科学技术。我们经常组织村民来杨凌参观学习，这里有国内最先进的农业科学技术和成果。我们来农高会，想把能学的装进脑袋，能买的装进口袋，回去把村上现有的产业搞得更好，让家家都能多挣钱！”监委会主任朱小林告诉记者。

“自从我们阎良的职业农民有了组织，就年年都来农高会。甜瓜大户和蔬菜大户



的种植技术提高了，病虫害的防治技术也学到了，市场信息也有了。同时看看外地和国外的产业咋发展的，咱也学一学，要不断学习，不断进步！”队伍组织者、阎良区农机中心党组书记王博向记者说。

肖养红是西安市长安区鸣犊街道办向阳村村民，2012年她联合本村8户农户，组建了西安市长安区万缘养殖专业合作社，专业发展蛋鸡养殖。

两年下来，蛋鸡饲养全部是人工操作，费工费时，鸡蛋销售没有固定的大客户，全靠小商贩或者中间商收购，蛋鸡养殖规模一直在3万至5万只徘徊。

2014年11月，肖养红小心翼翼地带着两箱鸡蛋，第一次来杨凌参加农高会。

“头回来没经验，也不知道怎么宣传推介自己的产品，就把鸡蛋摆在那里。两天时间里，很少有人询问我的鸡蛋。”肖养红说。

看着别人展位前熙熙攘攘的人流，她开始有点气馁，第三天她撤下摊子，随着人流开始逛农高会。

在农高会逛了一圈，肖养红发现，酒香也怕巷子深，产品再好只有自己知道，要让别人认识自己的产品，要突出“体验感”，宣传推介要主动，不能坐等客商上门。

大会最后一天，肖养红捧着煮好的鸡蛋，“咱这个鸡蛋口感细嫩，欢迎大家品尝。”一边热情地介绍，一边请逛馆客商品尝，不一会两箱鸡蛋全部卖完。让她意想不到的是，在会上加她微信的顾客，主动联系要来购买鸡蛋。

第二年，肖养红在参会时发现其他商户的鸡蛋都有自己的商标，她回来后立即找人帮忙，很快注册了自己的“向阳川”鸡蛋商标。

第三次参会，她在参观体验了自动化养鸡设施后，回来立马投资建设，随后几年陆续建成了15座自动化标准鸡舍，大大降低了劳动强度，饲养规模突破10万只。

从当初参会时“偷学”别人经验，到后来根据自己经营中存在的问题，有意识地去农高会寻求解决办法。此后几年，肖养红参加农高会的积极性越来越高，主动意识越来越强。

2021年农高会的时候，肖养红带着她的“向阳川”桑虫鸡蛋成了农高会的参展商，这已经是她连续7年来农高会“淘宝取经”了，而她的养鸡产业也随着“取经路”的延续逐年发展。

肖养红的故事只是亿万农民受益农高会的缩影。

这场持续30年长盛不衰的农科盛会，把“老农民”变成了新农人，把小合作社变成了大企业，不难窥见，坚持服务“三农”也成为农高会区别于其他展会的最大特点，忠于初心成为她永远不变的坚持。

30年初心不改，30年历久弥新。

今年，杨凌农高会将迎来第30届的高光时刻。1994年创办至今，杨凌农高会累计吸引来自全国34个省（区、市）以及全球70多个国家和地区的上万家涉农企业和科教单位参展，3000多万客商和群众参展，参展项目及产品超过18万项，累计促成投资与交易额超过1万亿元，也让亿万农民奔向致富之路。

九月的后稷故里又将是一番挨肩擦膀、车水马龙的盛世景象，一场特别的盛会将在数万农民的千呼万唤、翘首以盼中翩翩而至。



农高会30年

公寓温馨学子暖

——记杨凌最美退役军人、杨凌职业技术学院学生公寓管理处陈景文



爱岗敬业 尽职尽责
后勤保障 勇当担当

陈景文，男，1985年2月出生，中共党员，2003年12月入伍，四级军士长军衔，2020年4月退役转业，现在杨凌职业技术学院学生处公寓管理科工作。

陈景文主要负责杨凌职院西校区所有公寓设施维护监管、宿舍照明电控系统、空调缴费系统监管、学生处各部门资产的清查、报检、报废等工作，以及南北校区国旗护卫队的日常训练工作。一系列繁重工作都压在他一个人身上，面对现状他从不言苦、不喊累，而是埋头苦干、把有限的时间投入到无限的为校园服务中去。哪里需要他，哪里就有他的身影。每学期初，陈景文总会认真做好学生的登记入住工作，详细了解每个宿舍的入住情况。特别是有一次在他值夜班的时候。当时已经很晚了突然接到学生打来的电话说宿舍有烧焦的味道，随后立即赶往现场，了解清楚情况后他第一时间关掉总闸，确保了学生和学校的资产安全。另外，通过平时和同

学之间的日常交流，与学生们建立了深厚的友谊，这也使他的工作得到了同学们的大力支持。

舍弃小家为大家
疫情防控不放松

疫情期间，陈景文家里有个刚出生的小宝宝，在领导几次询问是否有困难时，他都毫不犹豫的说没有，他总能克服自身困难，舍小家为大家。在他心里，疫情期间学生的安全重于泰山，即使防疫工作忙不应暇，他仍挤出一切可利用时间，主动化身“跑腿小哥”为隔离区学生服务。在特殊时期，他用实际行动彰显了作为一名党员和公寓管理者的责任与担当，让党旗在防疫一线高高飘扬。在核酸检测期间，他负责现场的秩序维护工作，确保检测有序高效率进行。每当隔离区宿舍水电出现问题时，他总是不辞辛劳地第一时间赶去帮助学生解决问题。疫情期间陈景文吃住都在学校，连日无休，他在尽心做好本职工作的同时，每天穿梭在校园中，他是搬运工、是维修工、是统计员、是管理员、更是学生们依赖的贴心老师。他用热心与真诚守护着这充满爱与未来的学生公寓。

公寓安全挂心中
教育巡查常态化

陈景文的日常除上述工作外还经常协助保卫部门做好学生宿舍的安全工作。通过不断的对学生进行安全教育，加大宣传力度、加强自己值班管理工作的负责细心和巡查工作的谨慎用心，做好宿舍区域视频监控系统的日常管理，定期复查、按时查修。全心全意地维护着宿舍区的安全、稳定。值守夜班时，每次遇到晚归的同学，他都会严格遵循学校相关制度让晚归的学生在记录表上登记，委婉的询问晚归的原因，并耐心地告诫他们晚归的危险，教导他们下次按时回宿舍。在用电安全、防火安全、学生人身安全等方面常抓不懈。在公寓楼里办安全宣传栏、张贴防火防盗海报，以及日常与学生沟通交流，让安全意识深入学生头脑，防患于未然。

参加工作两年多来，陈景文积极分担科室多项工作，围绕着服务学生的理念，高标准地完成领导交代的各项任务，得到了科室领导和同事们的一致好评。他用责任和忠诚，践行了退伍不褪色的诺言。（毛兴）

退役军人风采录 ⑥

杨凌示范区退役军人事务局 合办
《杨凌时讯》编辑部

杨凌15名教师受省级表彰

记者 李宁 近日，陕西省政府，省教育厅、省人力资源和社会保障厅分别公布“陕西省特级教师”名单、2023年陕西省基础教育教学能手，杨凌15名教师受表彰。

其中，杨凌高新幼儿园梁杰、西北农林科技大学幼儿园王绯获“陕西省特级教师”称号。西北农林科技大学附属中学赵璟、陕西师范大学杨凌实验中学马育玲、陕西师范大学杨凌实验中学王欢、杨陵区张家岗小学王文静、杨凌高新小学桂佩佩、杨陵区张家岗小学丁雪亚、杨凌高新小学魏芝涵、杨凌高新幼儿园耿晓颖、杨陵区第三幼儿园康文静、西北农林科技大学幼儿园宋杰、杨凌高新小学少先中队辅导员汤敏、杨凌高新第三小学少先大队辅导员江婷婷、杨凌高新第二小学少先大队辅导员郭新燕等13名教师获“陕西省基础教育教学能手”称号。

杨凌一教师获2023年陕西省最美教师称号

记者 康平 日前，陕西省最美教师选树工作组委员会发布公告，全省大中小学22名教师荣获2023年陕西省最美教师称号。其中，杨凌高新小学教师宋辉获此殊荣。

据了解，为宣传优秀教师教书育人事迹，发挥典型示范引领作用，激发广大教师“躬耕教坛，强国有我”的志向和抱负，弘扬尊师重教社会风尚，依据教育部安排部署，陕西省教育厅在全省开展了2023年陕西省最美教师选树宣传活动。经过逐级推荐、遴选及展播情况，最终选树出罗琦等22名教师为2023年陕西省最美教师。